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Pesquisa Arrow revela divisão 
sobre punições a Moraes e Lula 

como culpado por taxações
Com 2.026 entrevistas realizadas em todo o Estado, a pesquisa utilizou IA na 

coleta e análise dos dados, cruzando informações com IBGE e PNAD 

Levantamento ex-
clusivo da Arrow 
Pesquisa de Mer-
cado, com aplica-
ção de Inteligência 

Artificial na coleta e análise dos 
dados, além de cruzamentos 
com bases oficiais do IBGE e 
PNAD, mostra que os eleito-
res fluminenses estão divididos 
quanto às sanções impostas 
pelos Estados Unidos ao minis-
tro Alexandre de Moraes. Para 
48,2% as punições são justas, 
enquanto 51,8% discordam.

Já em relação às taxações 
dos EUA ao Brasil, o ex-presi-
dente Lula é apontado como 
maior responsável por 46,5% 
dos entrevistados, seguido de 
Bolsonaro, citado por 39,7%. 
Outros 7,4% responsabilizam 
ambos, e 6,3% não culpam ne-
nhum dos dois.

A pesquisa ouviu 2.026 
eleitores em todo o Estado e na 
Capital, entre os dias 11 e 12 de 
agosto, com margem de erro de 
±2,18 pontos percentuais e ní-
vel de confiança de 95%.

O estudo, inédito no Rio de 
Janeiro, reforça como o uso de 
IA aplicada à opinião pública 
amplia a precisão dos resulta-
dos e evidencia a polarização 
política persistente no Estado.

Composição das áreas 
na capital 

O levantamento dividiu a 
capital fluminense em dez zo-
nas de pesquisas:
 Central - Méier, Rocha, 
Engenho Novo, Jacaré, Jacare-
zinho, Riachuelo, Cachambi, 
Lins de Vasconcelos São Fran-
cisco Xavier, Sampaio, Todos 
os Santos, Engenho de Dentro, 
Água Santa, Encantado, Pie-
dade, Abolição, Pilares, Cam-
pinho, Quintino, Engenheiro 
Leal, Cascadura, Vaz Lobo, Tu-
riaçu, Rocha Miranda, Honó-
rio Gurgel, Osvaldo Cruz, Ben-
to Ribeiro, Marechal Hermes.
 Barra da Tijuca e Recreio 
- Barra da Tijuca, Recreio, Var-
gem Grande, Vargem Pequena, 
Camorin, Itanhangá, Joá.
 Grande Campo Grande - 
Campo Grande, Santíssimo, 
Senador Vasconcelos, Inhoaí-
ba, Cosmos.
 Grande Bangu - Bangu, Vila 
Militar, Deodoro, Realengo, 
Campo dos Afonsos, Jardim 
Sulacap, Padre Miguel, Maga-
lhaes Bastos, Senador Câma-
ra, Gericinó, Vila Kennedy, 
Jabour.
 Grande Jacarepaguá - Jaca-
repaguá, Rio das Pedras, Gardê-
nia, Cidade de Deus, Freguesia, 
Taquara, Tanque, Pechincha, 
Praça Seca, Vila Valqueire, 
Curicica, Anil.
 Grande Santa Cruz - Gua-
ratiba, Paciência, Santa Cruz, 
Sepetiba, Guaratiba, Pedra de 
Guaratiba, Barra de Guaratiba.
 Grande Tijuca - Tijuca, Vila 
Isabel, Rio Comprido, Anda-
raí, Grajaú, Santa Teresa, Cen-
tro, Catumbi, Maracanã, Praça 
da Bandeira, Estácio, Lapa.
 Leopoldina - Portuária, São 
Cristóvão, Caju, Ilha do Go-
vernador, Ramos, Inhaúma, 
Olaria, Complexo do Alemão, 
Maré, Bonsucesso, Higienópo-
lis, Maria da Graça, Del Casti-
lho, Manguinhos, Engenho da 
Rainha, Cavalcanti.
 Litorânea - Ipanema, Le-
blon, Humaitá, Botafogo, Fla-

mengo, Copacabana, Leme, 
Lagoa, Catete, Largo do Ma-
chado, Laranjeiras, Gávea, Cos-
me Velho, Jardim Botânico, 
Rocinha, Vidigal, Urca e São 
Conrado.
 Norte - Penha, Penha Cir-
cular, Vila da Penha, Vista 
Alegre, Irajá, Pavuna, An-
chieta, Barros Filho, Costa 
Barros, Brás de Pina, Cordo-
vil, Jardim América, Vigário 
Geral, Coelho Neto, Acarí, 
Colégio, Parque Columbia, 
Ricardo de Albuquerque, Pa-
rada de Lucas, Guadalupe, 
Tomás Coelho.

Composição das áreas 
no Estado

O levantamento dividiu o 
território fluminense em dez 
zonas de pesquisas, excluindo a 
capital:
 Baía da Ilha Grande - Angra 
dos Reis, Paraty, Mangaratiba.
 Baixada I - Nilópolis, São 
João de Meriti, Duque de 
Caxias, Magé.
 Baixada II - Mesquita, Nova 
Iguaçu, Belford Roxo, Queima-

dos, Seropédica, Itaguaí, Japeri.
 Baixada Litorânea - Ararua-
ma, Armação de Búzios, Ar-
raial do Cabo, Cabo Frio, Casi-
miro de Abreu, Iguaba Grande, 
Rio das Ostras, São Pedro da 
Aldeia, Saquarema.
 Centro-Sul - Areal, Co-
mendador Levy Gasparian, 
Engenheiro Paulo de Frontin, 
Mendes, Miguel Pereira, Pa-
raíba do Sul, Paty do Alferes, 
Sapucaia, Três Rios, Vassouras, 
Paracambi.
 Leste Fluminense - Itaboraí, 
Maricá, Niterói, São Gonçalo, 
Tanguá, Rio Bonito, Silva Jar-
dim.
 Médio-Paraíba - Barra do 
Piraí, Barra Mansa, Itatiaia, 
Pinheiral, Piraí, Porto Real, 
Quatis, Resende, Rio Claro, 
Rio das Flores, Valença, Volta 
Redonda.
 Noroeste - Aperibé, Bom 
Jesus do Itabapoana, Cambu-
ci, Italva, Itaocara, Itaperuna 
Laje de Muriaé, Miracema, 
Natividade, Porciúncula, San-
to Antônio de Pádua, São José 
de Ubá, Varre-Sai.

 Norte - Campos de Goytaca-
zes, Carapebus, Cardoso Mo-
reira, Conceição de Macabu, 
Macaé, Quissamã, São Fidélis, 
São Francisco de Itabapoana, 
São João da Barra
 Serrana - Bom Jardim, 
Cantagalo, Carmo, Cordei-
ro, Duas Barras, Macuco, 
Nova Friburgo, Petrópolis, 
Santa Maria Madalena, São 
José do Vale do Rio Preto, 
São Sebastião do Alto, Sumi-
douro, Teresópolis, Trajano 
de Moraes, Cachoeiras de 
Macacu, Guapimirim.

Detalhamento na 
capital

Pergunta 1: Você acha 
justas as punições impostas 
pelos Estados Unidos ao mi-
nistro Alexandre de Moraes?
 Zona Central - 13,42% jus-
tas e 16,55% não justas
 Grande Campo Grande - 
10% justas e 7,82% não justas
 Grande Bangu - 10,79% jus-
tas e 10,57% não justas
 Grande Jacarepaguá - 
10,53% justas e 9,66% não 

justas
 Grande Santa Cruz - 7,11% 
justas e 7,82% não justas
 Grande Tijuca - 6,05% jus-
tas e 6,44% não justas
 Leopoldina - 6,84% justas e 
11,72% não justas 
 Litorânea - 10,26% justas e 
12,18% não justas
 Norte - 15,26% justas e 
10,34% não justas
 Barra da Tijuca e Recreio - 
9,74% justas e 6,90% não justas 

Pergunta 2: Quem você 
considera o maior culpado 
pelas taxações impostas pelos 
Estados Unidos ao Brasil?
 Zona Central - 13,62% cul-
pam Lula; 18,09% culpam Bol-
sonaro; 14,71% nenhum deles; 
7,41% culpam ambos
 Grande Campo Grande - 
10,22% culpam Lula; 7,24% 
culpam Bolsonaro; 8,82% ne-
nhum deles; 11,11% culpam 
ambos
 Grande Bangu - 11,46% cul-
pam Lula; 8,88% culpam Bol-
sonaro; 11,76% nenhum deles; 
11,11% culpam ambos
 Grande Jacarepaguá - 
11,46% culpam Lula; 10,86% 
culpam Bolsonaro; 8,82% ne-
nhum deles; 1,85% culpam 
ambos
 Grande Santa Cruz - 7,12% 
culpam Lula; 8,22% culpam 
Bolsonaro; 2,94% nenhum de-
les; 3,70% culpam ambos 
 Grande Tijuca - 6,50% cul-
pam Lula; 7,24% culpam Bol-
sonaro; 5,88% nenhum deles; 
1,85% culpam ambos
 Leopoldina - 5,26% culpam 
Lula; 11,51% culpam Bolso-
naro; 8,82% nenhum deles; 
22,22% culpam ambos
 Litorânea - 8,98% culpam 
Lula; 14,47% culpam Bolsona-
ro; 17,65% nenhum deles; 11 
,11% culpam ambos
Norte - 14,86% culpam Lula; 
7,24% culpam Bolsonaro; 
11,76% nenhum deles; 22,22% 
culpam ambos
 Barra da Tijuca e Recreio 
- 10,53% culpam Lula; 6,25% 
culpam Bolsonaro; 8,82% não 
culpam nenhum deles; 7,41% 
culpam ambos.

Detalhamento no 
Estado 

Pergunta 1: Você acha 
justas as punições impostas 
pelos Estados Unidos ao mi-
nistro Alexandre de Moraes?
 Baixada I - 15,75% conside-
ram justas e 16,61% não justas
 Baixada II - 20,44% conside-
ram justas e 17,92% não justas
 Leste Fluminense - 17,76% 
consideram justas e 23,13% justas
 Médio-Paraíba - 8,88% con-
sideram justas e 8,96% conside-
ram justas
 Norte - 7,37% consideram 
justas e 9,77% não justas
 Serrana - 10,55% conside-
ram justas e 9,28% não justas
 Centro-Sul - 2,35% conside-
ram justas e 4,23% não justas
 Noroeste - 3,52% conside-
ram justas e 2,12% não justas
 Baixada Litorânea - 10,39% 
consideram justas e 5,86% 
não justas
 Baía da Ilha Grande - 3,02% 
consideram justas e 2,12% 
não justas

Pergunta 2: Quem você 
considera o maior culpado 
pelas taxações impostas pelos 
Estados Unidos ao Brasil?
 Baixada I - 14,55% culpam 
Lula; 19,28% culpam Bolso-
naro; 14,47% nenhum deles; 
9,21% culpam ambos
 Baixada II - 21,93% culpam 
Lula; 17,22% culpam Bolso-
naro; 17,11% nenhum deles; 
26,32% culpam ambos
 Leste Fluminense - 17,83% 
culpam Lula; 22,62% culpam 
Bolsonaro; 23,68% nenhum 
deles; 22,37% culpam ambos
 Médio-Paraíba - 8,81% cul-
pam Lula; 9,00% culpam Bol-
sonaro; 6,58% nenhum deles; 
10,75% culpam ambos
 Norte - 7,58% culpam Lula; 
9,77% culpam Bolsonaro; 
10,53% nenhum deles; 5,26% 
culpam ambos
 Serrana - 11,27% culpam 
Lula; 9,00% culpam Bolso-
naro; 6,58% nenhum deles; 
7,89% culpam ambos
 Centro-Sul - 3,07% culpam 
Lula; 3,60% culpam Bolso-
naro; 5,26% nenhum deles; 
5,26% culpam ambos
 Noroeste - 2,46% culpam 
Lula; 2,31% culpam Bolso-
naro; 2,63% nenhum deles; 
13,16% culpam ambos
 Baixada Litorânea - 9,02% 
culpam Lula; 5,40% culpam 
Bolsonaro; 9,21% nenhum de-
les; 5,26% culpam ambos 
 Baía da Ilha Grande - 3,48% 
culpam Lula; 1,80% culpam 
Bolsonaro; 3,95% nenhum de-
les; 2,63% culpam ambos.

Faixa Etária
 18–24 anos: 1,53%
 25–34 anos: 10,66%
 35–44 anos: 13,82%
 45–59 anos: 38,99%
 60–69 anos: 22,80%
 70+ anos: 12,19%

Grau de instrução
 Ensino Fundamental: 39,26%
 Ensino Médio: 44,94%
 Ensino Superior: 15,70%
 Não informado: 0,11%

Renda familiar mensal 
 Até R$2.000: 31,00%
 R$2.000 a R$3.000: 20,20%
 R$3.000 a R$5.000: 21,50%
 R$5.000 a R$10.000: 17,80%
 Mais de R$10.000: 9,60%

Rosinei Coutinho - STF

A maioria dos entrevistados discorda das punições ao ministro Alexandre de Moraes
Marcelo Camargo/Agência Brasil

Entrevistados consideram o presidente Lula culpado pelo tarifaço de Trump 


